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教科版八年级物理《9.1压强》教学设计（方案一，附教学反馈）
【 教学目标 】
　　1.  知识与技能 

　　(1) 正确理解压强概念和压强公式，能用压强公式进行简单计算； 

　　(2) 结合生活实际明确改变压强的方法，培养学生应用知识的能力； 

　　(3) 在实验探究中，提高学生的观察能力、分析能力和操作技能。
　　2.  过程与方法 

　　(1) 经历实验探究过程，学习控制变量法；

　　(2) 在压强概念的学习中，理解比值定义的方法；

　　(3) 通过简单估算处理，使学生体会、学习估算的思想和方法。

　　3.  情感、态度与价值观

　　(1) 通过实验探究，激发[image: image1.png]


学生学习物理的兴趣，使学生认识科学方法的重要性；

　　(2) 通过对日常生活、生产中压强现象的解释，培养学生勇于探索日常用品中的物理学原理的精神和将物理知识　　应用于日常生活、生产的意识。

【 教学重点 】
　　理解压强概念。 

【 教学难点 】
　　比值定义法定义压强。

【 教学过程 】
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	教师活动设计 
	学生活动设计 

	一、认识压力 [来源:Zxxk.Com]
	　　复习提问：力的作用效果是什么？
	　　回答：使物体发生形变或改变物体的运动状态。  

	
	　　演示小实验： 

　　向下按海绵；将钢尺一端搭在讲桌上，另一端悬空，向下压悬空部分,让学生观察形变，描述力的方向。 
	　[image: image3.png]


　学生观察现象，初步理解压力的概念。 

	
	　　总结：例子中的物体都受到了压力。压力是垂直作用在物体表面上的力。 
	 

	二、压强的引入
　　1．探究主题的引入 
	　　带领学生做图9-1-3的小实验，让学生描述手指的感觉。 
	　　学生回答：摁住笔尖的手指比较疼。 

	
	　　教师提出问题： 

　　压力的作用效果可能与哪些因素有关？ 
	　　针对教师的设问积极猜想：可能与施加的压力有关；与接触物体的大小、形状有关等等。 

	
	　　抓住学生猜想中含有科学成分的部分，给予引导，逐步逼近主题。 
	 

	　　2．探究实验
	　　演示实验： 

　　将酒瓶放在一块厚海绵上，要求学生观察海绵的变化，并简单回答产生变化的原因[image: image4.png]


。 
	　　学生观察演示实验回答： 

　　海绵被压得凹下去了。这是酒瓶给它的压力的作用效果。 

	
	　　边做实验边提问： 

　　(1)改变酒瓶的质量，海绵有变化吗？怎么变？（往瓶中加沙） 

　　(2)质量一定的酒瓶，改变它的放置方式会有什么现象？说明了什么（原来竖放的酒瓶横放。横放时稍微转动一下，观察海绵的变化；再把瓶子口朝下竖放）？ 

　　(3)除了海绵，我们还能用什么来显现压力的作用效果？ 
	　　学生猜测： 

　　(1)[image: image5.png]


改变酒瓶质量，作用效果会发生变化； 

　　(2)改变酒瓶的放置方式，海绵形变可能会变； 

　　(3)用沙盘或者橡皮泥也能达到目的。而且在拿走瓶子后，橡皮泥和沙盘还能保留作用效[image: image6.png]


果。 

	
	　　指导各小组选择合适的材料，自行探究上述问题，记录实验步骤、现象，写出小组书面结论。 [image: image7.png]



	　　各小组选择不同的形变显示材料（海绵、沙盘、橡皮泥）实验，改变相关变量观察记录形变结果。 

　　经讨论各组得出结论。 

	　　3. 建立压强概念 
	　　比[image: image8.png]


较各小组结论，选出有代表性的进行总结、提升： 

　　压力的作用效果与压力的大小和受力面积都有关。 

　　压力的作用效果与压力大小成正比，与接触面积成反比； 

　　比较压力的作用效果，可以控制成反比的量——接触面积的大小，只比较同样面积上压力的大小。即比较单位面积上所受的压力。 
	　　在教师的总结提升下明确： 

　　影响压力作用效果的主要因素； 

　　压力作用效果与各个因素的基本关系； 

　　[image: image9.png]


比较压力的作用效果要同时考虑压力和接触面积两个因素，可以控制一个，比较另一个。这是“控制变量法”。

	
	　　给出压强的概念：物体单位面积上受到的压力叫压强。 
	　　建立压强的概念。 

	三、压强公式及压强的单[image: image10.png]


位 
	　　结合定义引出压强公式： p=F/S ; 

　　给出压强的国际单位帕斯卡，单位符号Pa。

　　说明该单位是为了纪念法国科学家帕斯卡。简单介绍帕斯卡的生平和学术成就。（链接帕斯卡的相关资料） 
	　　理解压强公式，了解压强单位及相关物理学史[image: image11.png]


内容。 

	
	　　要求学生根据公式找出帕斯卡与力和面积国际单位的关系。

　　在公[image: image12.png]


式基础上指出，帕是很小的单位。一颗瓜子平放在手心[image: image13.png]


里对手的压强就有 20Pa 。给出常用的压强单位。 
	　　由公式得出 1Pa=1N/m2 。

	
	　　提问： 

　　能否粗略估算自己对地面的压强？ 

　　需要知道哪些物理量？如何测量？（必要时出示方格纸，对学生进行估算指导）
	　　回答教师的问题，意识到要利用压强公式来计算，明确需要测量的物理量。对如何测量与地面的接触面积可能存在困难，学生在教师提示[image: image14.png]


下明确测量方法。 

　　学习如何估算面积。 

	
	　　给出教师的体重，实际测量鞋子的面积，估算教师自己对地的压强。 
	　　[image: image15.png]


在教师带领下，初步估算受力面积，推出教师对地的压强。 

	
	　　发放方格纸，要求学生估算自己对地的压强。 

　　
	　　兴致高涨，实际估算自己对地的压强。

	四、改变压强的方法 
	　　设想每人穿一双底面积 1m 2 的大鞋子，让学生计算此时他对地的压强。与上题结果比较。得出结论：压力不变时改变受力面积能改变压强。 
	　　学生计算新的压强，进行比较。 

	
	　　实际生活中要根据需要限定压强的大小。提问： 

　　我们能通过改变哪些物理量来改变压强？通常是改变哪些量？ 
	　　改变压强可以改变压力和受力面积大小。改变受力面积比较常见。 

	
	　　对照图 9-1-6 分析它们各自是需要增大压强还是减小压强？主要是通过改变什么量来实现的？你还能举出哪些生活中控制压强的例子？ 
	　　结合图示分析书中事例。明确增大压强要减小受力面积；反之要增大受力面积。 

	
	　　结合学生提出的例子，教师再提出一些实例（如订书机），一起分析分别是通过改变哪些量来实现目的的。 
	　　举出生活中控制压强的例子。如：菜刀、图钉、滑雪板等等。和教师一起逐一分析。 

	
	　　带领学生讨论“发展空间”中自我评价的第2题。 
	　　针对第二题展开讨论，进一步理解改变压强的方法。 

	五、课堂小结 
	　　(1)建立起正确的压强概念； 

　　(2)理解压强公式，能用压强公式进行简单估算； 

　　(3)结合生活实例说明如何控制压强。 

	六、课后练习 
	　　让学生完成“发展空间”中自我评价的第1题，以及学生活动手册的内容。


【 实践活动 】
　　(1)分小组自主调查完成“火车通过铁轨对地面的压强和火车轮直接作用于地面的压强比较”研究性课题，写出调查报告。

　　(2)动手做一做“发展空间”中“压强知识在杂技中的应用”相关小实验，查询相关资料，写出实验体会。

【 教学反馈 】
　　压强概念是本节的教学重点，也是后续学习的基础和主线，同时又是前面力学知识的延续。本节课的设计，突出压强概念的建立，坚持把学生的学习过程放在首位。引导学生自己改进实验装置、层层深入，总结得出影响压力作用效果的因素和压强的概念。 

　　本节课通过影响压力作用效果因素的探究过程，培养了学生的问题意识、设计实验、控制变量等探究能力，激发了学生探索的兴趣和创新意识。课堂中带领学生进行了简单的估算处理，让学生初步体会估算的思想、方法。 
【 备注 】
　　学生在讨论探究实验方案时，教师要注意监督、巡视，努力使每个小组成员都积极思考，参与讨论。 





























































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

